

Mit Pauken und Trompeten, при трубныхъ звукахъ, напоминающихъ ярмарочное шествіе странствующихъ актеровъ или кортежъ шарлатана-продавца лекарствъ и любовныхъ напитковъ, государственный социализмъ выступилъ на сцену въ Германіи, подъ эгидой и отчасти въ образѣ князя Бисмарка. Въ Германіи, кажется, сложилось и самое название его, явившееся какъ бы наследникомъ другого, тоже нѣмецкаго слова: „Kathedersocialismus“. Чѣмъ крупнѣе личность имперскаго канцлера, чѣмъ громче его голосъ, чѣмъ согласнѣе и дружнѣе вторящіе ему возгласы его прислужниковъ и адептовъ, тѣмъ легче смѣшать доктрину съ ея проповѣдникомъ, обратить имя послѣдняго въ оружіе за или противъ первой. Зная обычные приемы князя Бисмарка, не трудно предположить, что государственный социализмъ—исключительно боевой кличъ, въ родѣ отброшенного въ сторону, за непригодностью, Kulturkampf'a, исключительно маневръ, направленный противъ буржуазіи, интеллигенціи и либерализма. Еслибы это было такъ, то стоило бы только доказать несовмѣстимость прусского юнкерства и радикальныхъ реформъ, чтобы покончить съ государственнымъ социализмомъ. На самомъ дѣлѣ вопросъ далеко не столь простъ, мѣсто, принадлежащее въ немъ желѣзному князю—далеко не преобладающее. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно припомнить, что стремленія, сродныя государственному социализму, появились почти одновременно во многихъ странахъ Европы. Развѣ образъ дѣйствій австрійскаго министерства по рабочему вопросу, которому была посвящена особая статья въ предыдущей книгѣ нашего журнала, не соединяетъ въ себѣ всѣхъ характеристическихъ признаковъ государственного социализма? Развѣ далеки отъ него законопроекты, задуманные и отчасти уже внесенные въ палату депутатовъ французскимъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, Вальдекъ-Руссо? Развѣ не имѣть съ нимъ точекъ соприкосновенія политика Гладстона по ирландскому земельному вопросу? Практикъ, какъ это всегда бываетъ, и здѣсь предшествовала теорія; дорогу, на которую вступили государственный социализмъ, проложили для него не только нѣмецкіе катедеръ-социалисты, не только родственные имъ французские писатели—напр., Лавелѣ, но уже Дж. Ст. Милль и другие экономисты того же склада. Черты, свойственные государственному социализму, можно найти какъ въ сочиненіяхъ Людовика-Наполеона, предшествовавшихъ его возвышению, такъ и въ правительственныйыхъ актахъ второй имперіи. Рекомендаціей въ пользу государственного социализма это послѣднее обстоятельство безъ сомнѣнія не служить, но ничего не доказываетъ и противъ него, какъ ничего не доказываетъ поддержка его княземъ Бисмаркомъ. Инструментомъ въ рукахъ политического дѣятеля, меныше всего озабоченнаго общимъ